

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 760'0 m.m.
—Temperatura mínima, 19'5.— Id máxima sombra, de ayer 34'0.—Fuerza y dirección del viento; brisa O.—Estado del cielo, despejado.—Pluviómetro, 0'0 mm..

AÑO V.

Martes 2 de Septiembre de 1913.

NUM. 1.124.

RESUMEN DE AYER

Con gran solemnidad se verificó en San Sebastian, el acto de descubrir la estatua de la Reina Doña Cristina. Asistieron los Reyes, autoridades e inmenso publico. Despues se formo una imponente manifestación que desfilo ante el Palacio de Miramar firmando en el albur que sera entregado a la Reina madre.

Se celebro Consejo de Ministros que duro cuatro horas. Acordose denegar dos indultos de pena de muerte.

Tanto en Marruecos como en Barcelona reina tranquilidad.

ADMINISTRACION MUNICIPAL

NUESTROS CONCEJALES

Los liberales valarinistas, los que aunque digan y quieran otra cosa, tienen la jefatura del hijo de don Paco, son muy conocidos por su abulia administrativa y sin embargo los tenemos al frente de la administración mediante el acto del señor Moret, de darles sus favores en contra de sus correligionarios.

La actitud en que se hallan colocados nuestros concejales va siendo cosa de que unos y otros tomemos cartas en el asunto y exijamos lo que corresponde a nuestro derecho.

En segunda convocatoria, se celebran siempre las sesiones de Ayuntamiento, por falta de número en la primera, y solo van además del alcalde uno o dos o cuatro, y se limitan a despachar asuntos de mero trámite.

Esta pasividad de nuestros concejales hace pensar a cualquiera, que respecto de admi-

nistración vivimos en Janja, pues aquí como allí nada se hace; pero allí diz que viven en la abundancia en todos los órdenes habidos y por haber, pero no sucede lo mismo aquí.

La legislación vigente, pone como obligación a los concejales el tener que asistir a las sesiones, donde discutan y tomen acuerdos sobre la administración que se los tiene confiada, pues con alguna excepción no lo hacen.

Los concejales, el Ayuntamiento, tiene a su cargo el arreglo y ornato de la via pública, pero no aparecen mejoras.

Los concejales, el Ayuntamiento, tiene a su cargo la comodidad e higiene del vecindario, pero muchas veces en la prensa se ha dicho de chicos que escandalizan, que molestan; de nubes de polvo en los mismísimos paseos; de estercoleros en sitio transitable.

Deben velar por la seguridad de los vecinos, pero salimos a la calle con la casi seguridad de ser atropellados.

Lo que se interesan por el fomento de los intereses, está visto con ver que ni carteles de feria han hecho, que fueran motivo, para atraer gente que dejara dinero en los establecimientos.

En cuanto al estado de la Hacienda municipal, por hoy, diremos que han estado embargados los fondos, y que los que han de cobrar van retrasados en la paga. Que se debe, pero mucho.

Y no hablemos de contabilidad pues si como dice el señor

Piernas y Hurtado ha de revestir garantía, que se obtiene con la publicación de datos, habremos de convenir que deben publicarse las cuentas de modo que se sepa por todos como se manejan los «cuartos».

La ley determina que se publiquen.

Y el alcalde no parece tal autoridad pues otro, por lo menos, les haria ir a las sesiones.

Hay que advertir que en el Ayuntamiento hay quienes hicieron tal campaña contra el señor Escudero, que este hubo de recordarles la existencia de una R.O (22 de Noviembre de 1877) en que se determina la responsabilidad de los concejales al fiscalizar los actos del alcalde como ordenador de pagos.

No dan señales de vida.

Aprende, pueblo. No se tardará mucho en que los mismos te pidan tu voto.

Un ciudadano.

DE TODAS PARTES

(De nuestro servicio particular)

DESAPARICION DE LAS BALLENAS.

En una conferencia dada ante la Academia de Ciencias de Paris, M. Perrier, director del Museo de Historia Natural, ha declarado que si no se cuida de las ballenas y de los grandes cetáceos que viven cerca de la costa occidental de Africa, pronto habrán desaparecido completamente.

Hace cuatro años, M. Cruvel al realizar exploraciones por el litoral africano, observó la prodigiosa abundancia de los cetáceos; delfines, cachalotes y ballenas australes. Señalaba al gobierno y a la industria francesa aquellas enormes riquezas, pero nadie pensó en sacar partido de ellas y ningún resultado tuvieron tales informes.

Ahora nada menos que treinta compañías, todas extranjeros, se reparten la explotación de la pesca de los cetáceos africanos.

Para dar una idea de la gran cantidad de animales marinos de esta manera destruidos, baste decir que todas estas empresas de pesca, realizan anualmente beneficios variables de 20 a 400 por 100.

Un barco pescador no cubre los gastos de tripulación si no captura por lo menos cien cetáceos!

Mr. Perrier aboga por la estipulación de un convenio internacional dentro de breve plazo, para reglamentar esta pesca, pues de otra suerte dentro de dos o tres años no quedará un solo cetáceo en los mares del Africa occidental.

CONGELACION DEL PAN

En el Norte de Inglaterra la panadería ha llegado a ser una especie de monopolio ejercido por algunas sociedades que fabrican pan y lo venden a detallistas fijos, entre 40 y 120 por cada uno de tales empresas.

Pero esta intensa fabricación excede considerablemente a las

necesidades del diario consumo, de modo que con frecuencia es preciso comer pan duro.

Con el fin de evitar este inconveniente, se hacen experimentos para la conservación del pan durante muchos días.

El procedimiento de conservación es el frío. Los panes se colocan en un helador durante dos o tres días, según las necesidades. Cuando han de ser utilizados, se pasan por el horno algunos instantes para despojarlos de la humedad.

Los resultados obtenidos hasta el presente son satisfactorios, habiéndose logrado conservar el pan tierno como al salir del horno durante cuatro o cinco días.

DENTISTAS JAPONESES. I

En el Japon los dentistas no utilizan gatillos para extraer los dientes y muelas de sus clientes. Solo se sirven de los dedos,

El dentista sujeta la cabeza del paciente por el angulo maxilar, manteniendo así abierta la boca, y en menos tiempo del que se necesita para escribir esto, arranca cuatro, cinco o seis piezas, sin que el paciente pueda cerrar la boca.

Lo más sorprendente es la manera como los aspirantes se preparan para el ejercicio de la cirugía dental. Sobre una tabla de madera, al principio tierna, y después gradualmente más endurecida, se introducen algunos clavos. El aprendiz debe desde luego arrancar uno a uno todos estos clavos valiéndose del pulgar y del indice. Cada vez las clavijas están más sólidamente arraigadas. Cuando el candidato triunfa de las últimas pruebas, está maduro.

Dr. T.

EL TROMPETA DEL 3.º DE MONTAÑA

Copiamos de nuestro colega «La Voz de Galicia»: «Con motivo de la marcha de la segunda batería se registró un caso muy curioso, digno de ser divulgado.

Constituye una simpática anécdota, que recuerda esos pintorescos cuentos de la vida de cuartel a que rindieron culto escritores de fama.

Pues, señor... Luis era un travieso golfillo de trece años, uno

de esos pobres rapaces abandonados por completo a si mismos que es igual que decir sumido totalmente en la indigencia, que ambulaba por las calles de Coruña, viviendo a salto de mata, sin hogar y sin familia.

Como no podía dormir bajo tochado, acostumbraba a guarecerse durante las noches en las cuevas contiguas al cuartel de San Amaro.

Comer, Dios le de.

Cuando gracias al rancho, cuando gracias a la limosna de las buenas almas, podía llenar la andorga.

Los artilleros llegaron a conocerle y a familiarizarse con el.

Un día, hace meses, un jefe compasivo, enterado de la situación del rapaz, le dijo:

—Tu debes sentar plaza, muchacho. Eres muy niño aun; pero alistandote en filas tendrás el rancho y la cama seguros.

Y dicho y hecho. El golfillo vio el cielo abierto.

Sentó plaza, en efecto; hiciéronle trompeta y ya desde entonces pudo comer y dormir tranquilamente, vistiendo además el honroso uniforme.

Pasaron los meses.

El rapaz vivía, ni envidiado ni envidioso, alegre y contento.

Pero llega el momento en que se decreta de orden superior que embarque con rumbo a Africa, la segunda batería.

Luis, el exgolfillo, se pone serio.

No le toca en sorteo ir a la guerra, pero el se empeña en seguir la suerte de sus compañeros.

Nadie sospechaba sus propósitos.

Llega el «Barceló» y embarcan en este transporte los expedicionarios.

A despedirlos acude Luis, como acuden otros muchos artilleros.

Insinua su deseo de marchar y se le disuade cariñosamente.

(Alguien le obliga a saltar a tierra.

Por dos veces, nada menos, se le expulsa de a bordo.

Leva ancla el buque. Se despide con el entusiasmo conocido a las bizarras fuerzas que conduce el «Barceló»

A la noche, en el cuartel de S. Amaro, se pasa lista como de costumbre, a los artilleros. Falta uno: el trompeta Luis.

No acude tampoco a las dos

listas siguientes. Conforme a las ordenanzas militares, comienza a instruírsele causa por desertión.

Y he aquí que Luis, el simpático exgolfillo, firme en sus trece, según radiograma trasmitido por el «Barceló» que se recibió ayer en Coruña, va a bordo con rumbo a Africa, dispuesto a seguir sin corresponderle en sorteo, la suerte de sus compañeros de la segunda batería.

¿Deserción? ¿Desobediencia? Lo que queráis. Pero el atrevido rasgo de este simpático rapaz de trece años, es digno de ser divulgado».

Hojeando periódicos

«La Epoca» inserta en su fondo un artículo de F. de Llanos y Torriglia en el que describe lo ocurrido en la primavera del año de 1808 cuando Napoleon que había acordado pasarla en el castillo de Marrag decidió en vista de lo ocurrido en Madrid el día 2 de Mayo declarar la guerra a España.

«A. B. C. en una cronica de Londres que firma su corresponsal Angel Arango da idea de como andan de cultura en Londres por lo que respecta a los medios que ponen en practica para la curación de las enfermedades.

«La Correspondencia de España» publica en su fondo una crónica de la campaña que firma en Tetuan su redactor N. Rodriguez de Celis y en la que anatematiza como peligrosísimo para la salud del soldado el excesivo número de higos chumbos que estos ingieren bebiendo agua después.

«El Universo» da cabida en su fondo a un notable artículo del Dr. Max Turmann en que se ocupa de la «Semana Social» celebrada en Versalles.

«El Mundo» en un artículo que firma Augusto Vivero y en el que se ocupa del servicio telegrafico en Marruecos encarece la urgente necesidad de que se tienda un cable entre Tanger y Larache pasando por Arcila.

«Diario Universal» se ocupa en su fondo del Tratado de comercio con Portugal.

«El Debate» en un artículo que firma Alberto Corral se ocupa de cuestiones agrarias.

EL NOVENARIO DE LA MERCED

Sabidas con las condiciones de celo y actividad que adornan al Capellan de la Iglesia de la Merced nuestro querido amigo D. Fernando Boné, condiciones que ha puesto siempre a contribución para que los cultos que se celebran en dicha Iglesia, sean un declado de solemnidad.

Sabido es tambien que todos

los años en el novenario con que se festeja a su Titular, hay alguna novedad que aplaudir, algo que admirar.

Tenemos entendido que este año estrenará la artistica Imagen de la Virgen de las Mercedes un precioso trono en el que recorrerá procesionalmente las principales calles de la ciudad.

Tambien se nos asegura que de cantar las glorias de la Virgen durante el novenario se ha encargado D. Justo Martinez beneficiado de la Metropolitana de Valencia y que goza, justamente, fama de gran orador.

Finalmente; nuestro amigo D. Pascual Navarro cedera gratuitamente un profuso alumbrado electrico.

Con todas esas novedades bien puede predecirse que el novenario de la Merced superará este año, si cabe, en solemnidad y magnificencia, a los celebrados en años anteriores.

SECCIÓN BIBLIOGRÁFICA

A nuestra redacción han llegado los cuadernos 53 y 54 (San Lorenzo del Escorial y Santiago) de la celebrada y popularísima obra «Portfolio Fotográfico de España» que con éxito sorprendente publica la casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona.

Comprende el primero o sea el dedicado a S. Lorenzo del Escorial, un mapa en varios colores, pulcro y detallado, ocho páginas de texto describiendo ampliamente el partido y su capital, nomenclator de los ayuntamientos y entidades de población que lo componen, con el número de sus habitantes según el último censo de 1910 y señalando los que tienen estación férrea, completándolo dieciseis hermosísimas y primorosas vistas de lo más notable que El Escorial encierra, bastando ellas por si solas para acreditar cumplidamente los talleres de la casa editora, de no tener bien cimentada ya su reputación por el sinnúmero de obras fototográficas elaboradas en los mismos. Sobresalen no obstante, entre ellas, la vista general del Monasterio conocido por la «octava maravilla del mundo», los tapices de Goya, panteón de los Reyes, sala de las Batallas, etc. etc.

En el correspondiente a Santiago (cuaderno 54) figuran, después del partido y capital y nomenclator de los ayuntamientos y entidades de población, dieciseis interesantísimos fotografías, destacándose de ellos el Hospital Real, puerta de las Platerías (con hermosos detalles de gusto románico), iglesias de S. Mateo, del Pilar, etc. etc.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor D. Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

SUCESOS

Otra más

A las infinitas riñas que diariamente se promueven por los riegos, tenemos que agregar otra más, pero esta con consecuencias sangrientas.

Este suceso del día ha ocurrido en el Escorratel, siendo el agresor José Aguilar, y el herido Antonio Barberá, el que se halla en grave estado.

Este ha ingresado en el Hospital y aquel ha sido puesto a disposición del juzgado.

BOLETIN DE QUEJAS

Se nos denuncia lo siguiente:

A las 6 de la mañana del día de ayer se le administró estrigina por los empleados del municipio a un perro, que cayó muerto en el solar que fue del Sr. Portillo y a las 6 de la tarde de dicho día continuaba el cadáver en el sitio, «obsequiando» con sus pestilencias a los vecinos.

¿Hay policia en Orihuela?

Sueltos y Noticias

—Se vende el establecimiento de peluquería y barbería de D. Justo Gimenez (q. e. p. d.), calle del Pintor Agrasot, número 10.

—Hoy ha salido para Segorbe después de haber pasado en esta varios días con su hermano político el Presbítero D. Vicente Perpiñan el concejal y fabricante de anises y licores don Leopoldo Ibañez a quienes hemos tenido el gusto de saludar.

—Ha regresado de Novelda el docto Magistral de esta Catedral don Francisco Inesta.

—El ingeniero de la División Hidráulica del Segura D. Miguel Sancho ha salido para Rojales y Guardamar con objeto de revisar las presas y aprovechamientos del río.

—De Torrevieja han regresado, acompañados de sus distinguidas familias, nuestros estimados amigos D. Manuel Lucas, D. Carlos Martínez, y D. Luis Die.

También ha regresado de dicha villa la distinguida Srta D^a Dolores Ortuño.

—Procedente de Madrid y Alicante han llegado a esta localidad la señora esposa de D. Ramon Mateo y sus bellísimas hijas Pura y Fermi-
na.

—El ingeniero director de la Granja-escuela práctica de Agricultura de Valencia don Antonio Maylin anuncia por medio de un edicto que durante el presente mes de septiembre estará abierta en dicho centro la matrícula para la enseñanza de alumnos obreros internos, según lo dispuesto en el artículo 69 R. D. de 25 de Octubre del año 1907.

La duración de la Enseñanza sera de un curso solar y tendrá carácter esencialmente practico.

—Se halla enferma la señora madre del sacerdote D. Francisco Avila, cuya mejoría deseamos.

—Ha sido nombrado médico titular de Torrevieja D. Alberto Escudero Bernicola.

—Próxima la época de reapertura de las escuelas y demás centros de enseñanza es conveniente recordar a los maestros o directores de los mismos, la obligación en que están de exigir a todos los alumnos las respectivas certificaciones de vacunación o revacunación, según su edad, expedidas por los señores facultativos.

Y a fin de que estas prescripciones tengan exacto cumplimiento ha dictado una circular el señor Inspector provincial de Sanidad, cuya disposición será publicada en el Boletín Oficial durante la semana próxima.

—Se encuentra delicada la cariñosa señora de nuestro apreciable amigo D. Sebastian Penalva.

Hacemos votos por su restablecimiento.

—Ayer tarde, como anunciamos, tomó posesión de su cargo de Maestro de Capilla de esta Catedral, el joven Pbro. que lo era de Albarracin don Vicente Perpiñan.

Al acto asistieron numerosos invitados, a quienes después de la ceremonia el Sr. Perpiñan obsequió esplendidamente en su domicilio.

Reiteramos nuestra felicitación a dicho señor deseándole toda suerte de prosperidades en su beneficio.

—Nuestros queridos amigos D. Tomas y D. Antonio Martínez Fenoll nos ruegan en su nombre y en el de la familia demos las gracias más expresivas a cuantas personas de dentro y fuera de Orihuela les han testimoniado su sentimiento y amistad con el triste motivo del fallecimiento de su señor padre D. Esteban Martínez Ferrer. (p. e. p. d.)

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Visitación Martínez Gil, Josefa Lidón Martínez, Manuel Gonzalez Oltra.

Matrimonio.—Juan Martínez Cánovas con Joaquina Aracil Garcia.

Defunciones.—Juan Rabay Lidón, Jose Perez Garcia.



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

LA MAS PERFECCIONADA



Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.
Piezas sueltas para todas las máquinas.
Muebles de todas clases. Camas de hierro y madera.
Agente de la compañía Francesa del Gramophone pcon aparatos y los últimos discos impresionados.
Agujas de todas clases.
Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

—EL ACREDITADO ZAPATERO Manuel Segura, ha trasladado su establecimiento a Alicante Calle Mayor 45, pero vendrá a esta ciudad todos o s martes a visitar su clientela.
Se reciben encargos en el café de Levante.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOSFERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta le Sol, 9 Madrid.

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Laboratorio de Análisis

A. Garcia Rogel - Eusebio Escolans

Calle de S. Pascual, 6.-ORIHUELA

VACUNACION CONTRA LA FIEBRE TIFOIDEA

Comprobada personalmente
:: la eficacia é inocuidad ::
de esta vacuna para evitar la
:: fiebre tifoidea, se apli- ::
ca en esta Clínica a las 4 de
:: la tarde en los dias la- ::
borables: :: :: :: :: :: :: ::
VACUNACION ANTIRRABICA :: ::
:: :: VACUNACION ANTIVARIOLOSA

PARA LOS FUMADORES

Legítima piedra METAL AÜER para encendedores de todos sistemas.
50 céntimos docena.
Depósito: Manuel Cremades, Mayor 17 y 19.

OCASION

Se vende un huerto de naranjos sanguinos, de diez años, sin «poll-roig», entrada de carruajes; y otras tierras, con riego de la Acequia de Callosa, situada en el término de Catral.

Darán razón en Callosa calle Paseo de la Estación número 1.

—LAS BOTELLAS FRAPPE SE venden a 20 cts. en la fábrica de hielo.

Por abono mensual llevando cada botella el nombre del abonado para que siempre use la misma 15 céntimos.

ACADEMIA DE MATEMATICAS

Preparacion completa para Carreras especiales. Repaso del Bachillerato (grupo de ciencias) para los exámenes de Septiembre próximo.

San Agustin 4 principal

Lejia japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejia líquida para colar. Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de e sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas. De venta en la Fábrica, San Agustin, 28 (junto a la iglesia). Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

Tip. de L. ZERON E HIJOS ORIHUELA

